



德明校友會

Tak Ming Alumni Association Newsletter

Vol. 1 No. 4

December 2000

通訊



陳伯英

會長的話

公元二千年的熱潮，歷歷在目，卻在不知不覺中已

近尾聲，真是昭光飛逝，令人感慨！

德明校友會在過去一年中有多項的會務進展！除了會員激增外，每次舉辦的會員活動也是愈趨踴躍，一次比一次成功！校友們在成立大會之後，大大小小的聚會不勝枚舉。老友相聚不僅可愉快的回憶已往，更可貴的是，大家真誠以待，互相切磋，真正的加強了生活經驗！身為會長的我，眼見各校友竭盡各項所長，貢獻於會務，感謝之餘，對於自己才疏學淺，未能克盡己責汗顏！現在年近歲末，希望借此呼籲校友們能夠再度出馬，踴躍參加我們即將舉辦的聖誕餐會，這次餐舞會，純係聯誼性質，希望校友們鼓勵子女們一同前來，結識新朋友，如果有各項節目，也歡迎大家提供意見，竭力參與！

先此多謝大家合作！

歡迎新會員

伍詠儀	(義社)	Orem, UT
譚豐雅	(德社)	San Jose, CA
陳碧蓮	(剛社)	San Jose, CA
陳寶珍	(誠社)	Piscataway, NJ
韓國權	(誠社)	Huntsville, AL
周焯鈞	(剛社)	Los Angeles, CA
潘杏萍	(毅社)	Los Angeles, CA
鄭惠才	(凱社)	San Francisco, CA
周冰晶	(毅社)	San Francisco, CA
鄧偉炎	(勇社)	San Francisco, CA
曾浩權	(剛社)	Sunyside, NY
胡業橋	(信社)	Oakland, CA

歡迎，歡迎，熱烈歡迎！



編輯主旨

校友伍健儒和鄭美薇千金伍思茵繼加州小姐之後，十月再登高峰摘下美國小姐季軍的桂冠。陳會長夫人黃清蓓專誠撰文報導大西洋城之行的盛況。

入冬後，灣區的天氣日漸寒冷，甄碧桂透過阿拉斯加郵輪一文，帶我們返回暖洋洋的夏日裏，還有北國壯麗的湖光山景，翠湖和冰川。她更繪聲繪影地詳述校友的近況。

今年美國總統大選的戰情激烈，還發生羅生門事件，是時候了解美國的民主制度和政治意識。吳森教授的「從中國文化的認識到民主制度的建立」，行文精闢，見解獨到，甚具欣賞價值。我們分兩期撮要地刊出。

有「花之君主」之稱的蘭花，氣質超脫，人見人愛，本期邀得麥奮校友圖文並茂地介紹，他答允日後有機會開壇講授種蘭花的心得。為了配合各項活動的舉行，明年開始，校友會通訊改為逢二、五、八和十一月中旬出版，敬希垂注。



德明校友會 駐佛羅里達州辦事處
周月端 黃佩珊 余曉芳 石美儀 陳愛玲
何慶堂 譚麗華 鄭麗霞 陳麗輝 周子坤
劉卓忠 鍾德容 黃麗彤 黃清揚 何斌
黃澤華 嚴曉山 張曉寧 陳國輝 方漢民
雷亮 楊錦波 陳伯英
校友會辦事處電話：(313) 555-5555

德容兼備才貌雙全 出類拔萃華裔之光

恭賀伍健儒 鄭美薇同學令千金 伍思茵小姐榮獲 美國小姐才藝、學術雙料冠軍 暨決賽季軍后座



東遊紀行

陳黃清蓓

十月中旬，伯英與我參加了大西洋城的全美小姐參賽盛會。此次與會實有不同意義，德明毅社校友伍健儒與仁社校友鄭美薇夫婦的長女伍思茵小姐，代表加州角逐全美小姐頭銜。思茵係亞裔首位當選的加州小姐，身為德明校友，實在與有榮焉！我們赴會也正是為此，替健儒、美薇伉儷加油。

美國小姐的選舉事實上並非是在電視上短短兩個鐘頭，一決勝負的。早在數個月前各州選出的佳麗就已經密張鑼鼓，開始了重重的考驗，各州的委員會都有一連串不同的選前歷練，由外表至內涵有專人訓練表達，直到決賽五日前所有佳麗已經展開甄選，即是所謂的淘汰賽。因此當我們抵達的當日，已經獲悉思茵在學術成就一項中脫穎而出，贏得冠軍，獲五千元獎學金。次日，思茵再度以卓越的鋼琴造詣，凌駕五十位佳麗，奪得才藝一項冠軍。這兩項大獎，引起各方矚目，眾人一致看好思茵奪銜。決賽前一晚，所有佳麗在大西洋城參加了一項美侖美奐的花車遊行。思茵至此聲望如日中天，所經之處群眾高呼，響入雲霄。我們身為啦啦隊，興奮之情，筆墨難以形容。決賽當日，會前數小時，各州小姐的近親好友在會場附近舉辦了晚宴餐會，其間夏威夷小姐的雙親，專誠前來自我介紹，並極力讚揚思茵的成就。決賽當晚，全會已計分致百分之四十，另百分之六十的計分由當晚十五位裁判決勝負，十五名裁判係大會另行挑選的一班人馬，多數為娛樂新聞界的名人，選舉結果爆出冷門，由身材姣好(泳裝賽冠軍)笑容甜美的夏威夷小姐奪魁，思茵屈居季軍。

會後，我們與健儒夫婦一談始知如果思茵果真得銜美國小姐一職，將是一項兩年之久的任務。思茵在史坦福大學畢業之後，已獲得加州大學醫學院的入學許可，因此此次參選，加州大學破例將其入學許可延期一年，但若思茵再延後一年，即可能失去錄取資格。行醫是她終生志願，健儒夫婦認為學業終究是重要的，季軍頭銜加以學業有成，也可謂一箭雙鵰！塞翁失馬焉知非福！

此次在大西洋城，我們除躬逢其盛，大開眼界之外，另一發現才是此行最大收穫：與

健儒、美薇夫婦數日相處，得悉他們夫婦二十餘年前來美，白手興家，生有五名子女，長子Roland於加州Berkeley畢業，即將任職H.P. 高級市場管理職，Roland相貌堂堂，氣宇非凡，全場指揮若定，頗有大將之風！次子Ramford亦畢業同校，現就讀加州聖地牙哥醫學院，文質彬彬，書生氣習得人好感！長女思茵，成就卓然不需贅述。次女Ruby現就讀史坦福大學，品學兼優，據云已獲數個團體推薦步乃姐後塵，參賽加州小姐，Ruby本身尚未決定。幼子Ryan年僅八歲，可謂家中一寶，小小年紀卻也應對有禮，中規中矩，惹人憐愛！看到他們一家，兄友弟恭，成績斐然，伯英建議美薇可以著書傳世！

此次同去另有毅社校友顏艷容，艷容與夫婦在華盛頓州經營餐館十數年有成，此次前來為好友助陣，係餐館竭業，真是熱情感人！他們夫婦育有子女三人，長子自西點軍校畢業，現由軍方保送至耶魯大學攻讀法律(由軍方付全薪，全額獎學金，將來則是為軍方律師)。次子由美國副總統親筆信函推薦至空軍官校，現畢業任職軍中。幼女現任職哈佛大學醫院內科醫師，一門數傑，值得欽佩！

我們在選美結束之後，達紐約停留三日，其中與德明同學劉惠笑以及岑作本、梁小娥夫婦相聚。作本兄於七十年代放棄香港高薪X光技師職位來美，由大學基本科以至醫學博士，皆以半工半讀完成，小娥也在照顧夫婦子女之餘，完成學業，並得碩士頭銜，現夫婦均任職醫院，作本已是此間名醫，專攻癌症及血液疾病，小娥則是護理行政高級主管，他們的長子現在紐約任職律師，女兒則就讀哥倫比亞大學，優秀傑出，不在話下！作本兄沈默寡言，不改書生本色，小娥則是熱情大方，我們在紐約停留兩晚，均由她招待住宿，登機該日，小娥撥冗半日陪我們參觀了華爾街股票市場以及曼哈頓金融區等地，邊走邊聊，我對小娥的風度氣質留下深刻印象。

回程當中，我與伯英回想過去一週與幾位校友的相聚，真是獲益匪淺。他們個個都能在艱難中奮鬥，成家立業之餘，培養了一群卓越的子女。更難能可貴的是，他們功成名就，卻是謙虛為懷，平易近人，這大概又可歸功於德明精神吧！



雅文共賞

阿拉斯加遊記

桂

德明校友會，在八月中旬組團去阿拉斯加作七日遊，讓校友們有機會忙裏偷閒，結伴出外鬆弛一下平時緊張的生活。

我們一行二十六人，由溫哥華乘遊輪出發，沿內海北上至安哥拉。船上設備豪華，佳餚美點不斷，加上各種活動，堪稱絕妙享受。

阿拉斯加為美國第四十九省，面積廣大。由於地勢因素，頗有其獨特的大自然景色。船所經的港都不大，可以步行參觀購物。Mendenhall 冰河非常壯麗，沿海幾十哩寬的冰崖時有崩裂，巨大的冰層傾瀉下海，聲勢奪人。在首府Juneau，我們以不同方式去探討其奧秘，有些乘坐直昇機作一小時空中漫遊，有些坐橡皮筏穿越冰川，可謂多姿多彩。在Skagway，我們租了一輛旅遊車，沿White Pass鐵路直達加拿大的Yukon，重溫一世紀前此地的淘金熱潮。駕車的司機兼導遊說，很多在這兒工作的人都是從別的省份來的。他自己也是教師，趁暑假旅遊旺季，偕女兒來賺外快，據說收入可觀。夏季過後，這些人都返回原地，鎮上多數商店都關門，四週將一片蕭條，其中一個小鎮，所剩人數只約五十人。

Ketchikan為漁港，碼頭垂釣的人眾多，目睹有些人把釣到的肥大三文魚放回水中，不禁嘖嘖稱奇，忙向當地人請教，才知道三文魚到了育卵期，肉質味道較差，有經驗人士從魚的顏色，一眼就能看出來。釣到這樣的魚，他們都一概不留。這次真個增廣見聞了。

當地八月天氣稍涼，偶然有雨，但多數時候天色晴朗，有時當遊輪在冰藍色的海面上前進時，大人們會聚集在娛樂室中玩橋牌和麻雀，或佔據餐廳一角，閒話家常。年青的一群，一直聯群結隊，自由行動。大家平時俗務紛繁，今次能與友儕結隊遨遊，真是人生一快事。



國蘭四大天王

中國春蘭銘花

麥奮

‘春蘭’在中國的栽培已有二千年歷史，孔子喻為‘蘭者香’即指此一品種。此‘四大天王’屬古老品種，蘭中極品，地位超然。先後在清朝乾隆、嘉慶及咸豐年間被發現及確認定名，當時玩蘭、賞蘭者全為達官貴人，曾於年初在香港展出，因此收集不易，故能聚首一堂的難度相當高。

‘宋梅’



清乾隆（距今約二百餘年前）時出於浙江紹興宋錦旋家，因而得名。花色翠嫩，五瓣緊密而圓結，一如玉雕精品。捧心嫩白色，花瓣外緣呈白邊。舌有一小紅點。葉肉肥厚富光澤。為‘春蘭’類中梅瓣型的典範，被喻為國蘭四大天王之首。

‘龍字’



清嘉慶時發現於浙江餘姚之高廟山，一名姚一色。花為大荷花式水仙瓣。花色清淡翠綠，肉厚而緊邊，觀音兜捧心，大鋪方舌，有深艷硃紅色點。葉半立具光澤，屬大型春蘭。為水仙瓣型代表，被喻為國蘭四大天王之二。

‘萬字’



原產自浙江嘉興縣南湖（又名鴛鴦湖），花為梅瓣圓頭，故又名‘鴛湖第一梅’。花色淡綠，瓣厚糯質，捧心有微紅之硃點，小如意舌，甚俏麗。葉半垂，具葉肉，曲線優美，雄健有力。缺點為在氣溫變化不大的地方不易開花。被喻為國蘭四大天王之三。

‘集圓’



清咸豐初年（約一百二十年前），有浙江富楊蘭賈由餘姚山中購得，後為浙西秀水託羹梅〔蘭蕙同心錄著者〕以銀元十圓購得，故又名‘老十圓’。花色翠綠，三瓣圓頭，觀音兜捧心，小劉海舌。由於其葉姿、株勢極酷似‘宋梅’，故一般以開水仙瓣者稱‘老十圓’，而開梅瓣者稱‘集圓’。在國蘭四大天王中排行第四。

從中國文化的認識 到民主制度的建立

吳森

引論

中國人一向注重道德的實踐而忽視對政治制度的建立。但到了二十世紀，可能由於孫中山先生領導辛亥革命的影響，中國人的政治意識增長不少。近幾十年來，可能由於西方文化的影響，他們對民主制度的建立極為關切。

不過，我們還要考慮許多問題。民主究竟是什麼呢？民主制度的建立，要有什麼條件呢？中國文化的本質能協助民主制度的建立嗎？民主制度的實踐在西方國家已成功了嗎？美國一向實行民主，究竟有什麼效果呢？

我們對中國文化的認識

從比較文化觀點來看精神形態，西方的文化是知性的分析型，而我們的中國文化是感性的直覺型。用普通文化的術語來解說，西方文化具科學性而我們的文化具藝術性。科學知識的表達，非常著重概念的分析 and 實在性現象的描述，而藝術性的表達，往往是主觀所選擇的題材。在科學知識的表達，真實性和準確性是必具的條件。

中國文化的特性，除了藝術趣味之外，便是對道德的尊崇。就一般的了解，道德是人類精神文化的根本，世界上所有的文化都尊重道德。從比較文化觀點來看，西方文化極富科學性，而中國文化富藝術性。西方的道德，非常注重服從律令。藝術性的道德精神，不在服從律令，而在效法先賢。

西方的道德，惟理是從，中國的道德，情之所鍾。中國另一文化特色是尊崇道德而輕視法律。從哲學的角度來看，法律和道德，在意識上是可以互相溝通的。道德可以作為法律理論的基礎，而法律可以作為道德實踐的工具。中國的聖人認為我們應以道德為上。道德實踐成功，用不著什麼法律來執行了。但這個觀念絕不受西方文化的歡迎，因為西方人一向都尊崇法律而實踐法律的了。

不過，在這裏，我們還要補充一點。這一點是中國人互相倚賴的特性。在這裏，我們也好用比較的方式。根據我旅美多年的觀察，美國人的生活方式，注重個人獨立自主，而中國人的方式，是互相依存和互相倚賴。

婚宴記事

勇社校友胡武的長女愛群於十月二十八日結婚，在三藩市美麗華酒樓大排宴席，廣宴親朋。到賀的德明校友包括：陳樹桓校長伉儷、雷仰、鄧偉炎、周冰晶、鄺惠才、李華樸、朱渭堅、李小玉、黃冬瓊、黃冬玲、黃添、陳伯英、甄碧秀、陳國舜、徐珍美、方漢民、甄碧桂等。

當晚，一對新人的弟妹任宴會司儀，場面熱鬧，喜氣洋洋。德明同人謹祝新婚夫婦幸福快樂。

任重道遠

誠社校友陳興華被任為阿拉斯加的安哥拉市僑務委員。陳興華獲委派此重任實為德明之光。

有朋自遠方來

誠社校友韓國權曾親，灣區德明同居友輩韓國權在阿拉巴馬州任丹福大學。

在底特律自設顧問公司，專門為汽車廠友李榮焯到三藩市省



校友訊息

路經三藩市機場回港探雲集李偉彬家中聚舊。癌病醫生，女兒剛進史

問公司，專門為汽車廠友李榮焯到三藩市省

兩位仁社校友最近來灣區出席商務會議，黃永發由加拿大的多倫多代表Compaq Computer到三藩市開會，湯錦波同學遠從香港而來。仁社多名校友都曾跟舊友敘首，盡地主之誼。

有驚無險

誠社李美娥的車子在輕微交通意外中受到損毀，幸無傷人。可謂不幸中之大幸。

雀林高手

誠社許傑儒太座Denise技壓群雄，戰勝所有參賽的高手，勇奪麻雀大賽冠軍。今次捲土重來，再任盟主，可敬可敬！

徵收會費

現正開始徵收二零零一年度會費，請各位基本會員開支票，抬頭「Tak Ming Alumni」寄：
Tak Ming Alumni Association
938 Webster Street, Oakland, CA 94607
個人：十五元 夫婦俱為校友：二十元
備註：二零零零年七月一日後入會者，自動成為二零零一年度會員。

鳴謝

居住在紐約的剛社校友曾浩權，除了加入為永久會員，並且贊助校友會100元。

節目預告

二零零一年四月初將會舉辦「會慶暨春節聯歡會」